

在中国，我看到了未来真正可能的样子

塞尔维亚制片人感受“鲜活中国”

新华社记者

张璇

石中玉

“在中国，我看到了未来真正可能的样子。”塞尔维亚制片人博什科·科扎尔斯基对新华社记者说。今年9月，科扎尔斯基首次来华并在北京拍摄了纪录片《文化旅游家在中国》，对他这座古都厚重的历史文化底蕴、丰富的饮食文化和发达的数字化技术赞叹不已。

“我感受到人们在北京的生活舒适、愉悦，这令我非常惊喜。”科扎尔斯基说。

科扎尔斯基告诉记者，他在拍摄一部关于中俄友谊的纪录片时萌生了到访中国的想法，便通过中国驻塞尔维亚大使馆联系了贝尔格莱德中国文化中心。

贝尔格莱德中国文化中心主任张爱民表示：“科扎尔斯基先生向我们表达了希望赴华拍摄一部展示中国风貌的旅行纪录片的想法，我们认为这是一个好机会，向塞公众呈现一个真实生动的中国。”

在两国使馆、文化部门及文化中心的支持下，科扎尔斯基于9月抵达北京，在北京塞维亚文化中心主任塔季扬娜·索尔达特陪同下，经历了一段精彩纷呈的“中国之旅”。

索尔达特介绍，她与科扎尔斯基一同走访北京的历史文化遗产，并为他讲解其文化背景。“在长城，科扎尔斯基先生被每一个角落所震撼，他反复拍摄细节，感叹中华文明的智慧。”索尔达特说。

两个月后，《文化旅游家在中国》在塞首映。通过画面，观众看到游人如织的长城、天坛下身着古代服饰的年轻女孩、颇具老北京风情的步行街和小吃、冒着热气的铜锅涮肉……这些鲜活的画面传递出这位塞尔维亚制片人眼中的中国首都。

“节目中呈现的北京——通过文化、日常生活、历史以及那些被隐藏的细节——令我深受启发。”塞尔维亚观众韦斯娜·马尔科维奇表示，纪录片激发了她前往这个迷人国度的强烈渴望。

“我们在中国文化中心举办了《文化旅游家在中国》首映式，”张爱民说，“影片的价值不仅在于展现中国多姿多彩的自然与城市风貌，更在于它以塞尔维亚媒体人的独特视角，细致捕捉中国的社会发展、文化魅力与时代精神，让塞尔维亚观众看到一个真实、可亲的中国。”

科扎尔斯基告诉新华社记者，拍摄过程中他为两国人民之间的友谊深深触动。“竟然有这么多中国人了解塞尔维亚和塞尔维亚人民。作为塞尔维亚人，你会由衷感到在中国备受欢迎。”科扎尔斯基说。

谈及令他深刻旅行的记忆，科扎尔斯基说，他在前门大街品尝到了来自中国各地的美食，这些食物成为中国各省份的文化象征，激发了他日后游览更多中国省份的想法。他也为中国的数字化程度及其带来的各项便利感到惊叹，“不必去银行办理日常业务、不必排队买博物馆门票，也不必在售票亭购买公交车票”。他说，希望这种数字化生活方式也能来到巴尔干地区。

“这是我们第一次访问中国，它在我们心中激发了强烈的求知欲与探索欲。中国是文化旅游的真正宝库，提供了无数拓宽视野的机会。”科扎尔斯基说。

索尔达特说，期待未来能有更多双边文化交流活动，让“文化成为塞中友谊的‘粘合剂’，推动这份‘铁杆情谊’在新时代绽放更绚丽的光彩”。

(新华社贝尔格莱德11月22日电)

繁华都市何处归



在美国纽约曼哈顿下城一处无家可归者救助点，每天有上百人次前来寻求救助。据美国无家可归者联盟估算，纽约市有30多万名无家可归者，已达到自上世纪三十年代大萧条以来的最高水平。

图为11月21日，在美国纽约一处无家可归者救助点附近，一名无家可归者带着行李坐在街头。新华社记者 张凤国摄

(上接第一版)

激发组织活力，服务中心大局

在拉萨经济技术开发区，一家科技型非公企业的党员活动室内，主题为“技术攻坚当先锋”党日活动正在热烈进行。党员技术骨干们围绕优化新研发产品性能展开深入讨论。“围绕拉萨市委的中心工作，特别是千亿产值攻坚行动，我们党员就应该冲在最前面，把党组织的活力转化为企业创新发展的动力！”企业党支部书记的话语掷地有声。

近年来，拉萨市围绕实施全域旅游配套发展战略、千亿产值攻坚行动等中心工作，积极引导新兴领域党组织设立党员示范岗、责任区，组织党员开展技术攻关、生产创新、管理优化等活动。活动中，拉萨市通过“党建+公益”模式，鼓励两新组织积极参与“百企兴百村”行动，

为农牧民群众提供更多就业岗位和职业技能培训机会。据统计，2024年，拉萨市新兴领域税收贡献率、就业贡献率均达到90%以上，形成了党建与业务深度融合、相互促进的良性循环。

在践行为民服务宗旨中，拉萨市新兴领域展现出新作为。拉萨市两新组织充分发挥在构建和谐劳动关系中的重要作用，组织开展“双拖欠”等专项信访矛盾排查，切实保障职工合法权益；在履行社会责任方面，35家行业协会商会以“中华慈善日”为契机，发动党员带头参与爱心捐赠；定日6.8级地震发生后，两新组织积极募捐，共募集善款731.36万元支援抗震救灾。

强化支撑保障，构建长效机制

机制的健全是工作持续深入的关键。拉萨市着力构建符合实际、运行高效的服务保障体系，为新兴

巴西贝伦气候大会上的中国声音

新华社记者

周永穗 赵焱

《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第三十次缔约方大会(COP30)闭幕在即。美国缺席，欧洲和加拿大顾虑重重，单边主义抬头与地缘政治紧张加剧给全球气候治理合作带来挑战……大会能否达成共识仍未知，但与之形成对比的是，尽管面临资金和技术方面的巨大挑战，全球南方国家坚持在能源转型道路上稳步前行，大会上的中国声音获得众多与会嘉宾的认可和支持。

坚持绿色低碳转型不动摇

今年是《巴黎协定》签署十周年，也是中国提出碳达峰碳中和目标的第五年。长期以来，中国作为负责任的发展中国家，坚持实施积极应对气候变化国家战略，坚定推进“双碳”目标。

漫步大会国家馆区，“中国角”每日高朋满座，是大会的“强力磁场”和与会代表的热门“打卡地”。从用再生电路板与退役锂电池铝材制作的桌椅，到稻壳制作的可降解水杯和纸制茶几，处处细节体现出绿色低碳理念。

联合国秘书长气候行动特别顾问塞尔温·哈特在“中国角”系列边会开幕式上回忆2010年第一次到访中国的情景时表示，15年间中国不仅加速了清洁能源发展，还向世界展示了清洁能源如何真正改变人

们的生活。他相信，中国在绿色转型道路上的领导力将发挥关键作用。

近年来，中国秉持人与自然和谐共生理念，加快推动经济社会发展全面绿色转型，建成全球最大、最完整的新能源产业链，新产业、新业态、新商业模式“三新”经济占GDP的比重超过18%，绿色低碳发展不断取得新成效。

推动全球绿色低碳发展是解决气候危机的明确路径。虽然国际形势动荡不安，但绿色转型大势已不可逆转。绿色低碳发展是能够统筹兼顾环境保护、经济增长、民生保障等多重目标的发展路径，也是实现高质量发展的必然选择。

联合国环境规划署执行主任英格·安德森对中国在能源转型和碳排放管理方面的努力提出肯定。尽管各资源能源禀赋不同，绿色低碳转型的基础、面临的困难不同，但我们应该坚定转型信心不动摇、行动不停止、力度不减弱，共同迈向更加绿色低碳的未来。

落实共同但有区别的责任 推动全球绿色转型

中国生态环境部部长黄润秋在会上表示，气候变化是全人类共同面临的严峻挑战，需要国际社会携手同心、共同应对。当前，全球南方国家面临发展经济、消除贫困、保护

环境、应对气候变化等多重困难。面对个别国家“退群”等干扰因素带来的全球气候治理逆风，中国必须坚持真正的多边主义，深化团结协作。在此背景下，加强南南合作对于推动全球气候治理进程、全面落实《公约》及其《巴黎协定》具有关键意义。

中国气候变化事务特使刘振民指出，气候变化带来的极端天气气候事件趋多趋重，地缘政治冲突加剧、单边主义和保护主义盛行、美国再次退出《巴黎协定》等众多挑战叠加，全球气候治理面临着很大的不确定性。

作为发展中国家，中国在促进全球能源和产业绿色低碳转型上贡献卓著。2016年以来，中国提供并动员项目资金超过1770亿元人民币，有力支持其他发展中国家应对气候变化。中国推动全球风电和光伏发电成本分别下降超60%和80%，创造了全球可再生能源领域46%的工作岗位。2024年，中国出口的风电光伏产品累计为其他国家减少碳排放超10亿吨。

国际可再生能源署总干事弗朗切斯科·拉卡梅拉表示，全球能源转型已从共识走向行动，中国建成全球最大的可再生能源体系，持续加大能源基础建设投资，提升能源系统数字化、智能化水平，为全球提供了可借鉴的转型样本。

深化全球绿色发展合作

气候变化挑战日益严峻，更加需要世界各国团结合作，携手应对。中国始终致力于推动应对气候变化南南合作，携手其他发展中国家共同应对气候挑战、分享绿色发展成果。截至2025年10月底，中国已与43个发展中国家签署55份气候变化南南合作谅解备忘录，累计实施300多期能力建设项目，为120余个发展中国家提供1万余人次培训名额。

《公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔表示，中国理念强调人与自然和谐共生，可以在中国的“双碳”目标中看到这种精神，也能在可再生能源领域的领导地位中感受到这一愿景的实践。如今，气候行动已不仅是环境议题，它同时关乎经济、社会和地方治理，唯有真正的合作才能带来国家之间的共赢与世界的可持续未来。

中国代表团团长、生态环境部副部长李高表示，作为世界绿色发展的坚定行动派、重要贡献者，中国始终坚持实施积极应对气候变化国家战略，建设性参与气候变化多边进程，同各方一道，切实履行共同但有区别的责任，各尽所能、团结协作，为共建清洁、美丽、可持续的世界注入智慧与力量。

中国以开放的姿态、创新的形式和真诚的合作告诉世界：中国不仅是气候变化行动的践行者，更是全球绿色发展的推动者。中国声音正在响彻世界舞台。

(新华社巴西贝伦11月21日电)

缓解老年人孤独 韩国政府出面组织“相亲会”

打算明年将活动覆盖范围扩大至整个首尔市，并改为每季度举行一次。

【多地探索】

韩国各地政府均在探索如何应对老龄化，不断尝试推出创意项目，帮助老年人加强与社会的联结。

江原道江陵市政府鼓励当地家庭与老年人“结对子”，例如共同吃饭、定期去老人探望，以缓解老年人的孤独感并提供必要帮助。忠清北道镇川郡为老年人举办园艺、烹饪等活动。在庆尚北道漆谷郡，一群老年女性爱上了饶舌音乐，不但组团唱歌，还发布了单曲。

高丽大学社会学教授金镇勇(音译)说：“关键是(帮助老年人建立)持久关系，而非一次性活动。烹饪课、文化活动和福利项目有助于他们建立可持续的关系网。从长远看，建立社交联结有助于降低护理成本，提升生活品质。”

结果显示，老年人如果保持积极社交生活，往往身体更健康，幸福感也更强。韩国近期一项民意调查中，只有34.2%的独居老人形容自己“健康”，将近三分之一独居老人表示“没人可以说说话，感到孤独”。

韩国政府发布的数据显示，截至2024年12月，韩国65岁及以上老年人口占总人口的比例超过20%，已进入“超老龄社会”。65岁及以上独居老人的“一人户”家庭数量，2020年为167万户，2023年增至229万户。预计到2052年，65岁及以上老人将占全部“一人户”家庭的51.6%。

(新华社专特稿)

领域党建工作的健康发展注入源动力。

建立责任落实机制是首要环节。拉萨市构建了“条块结合、协同发力”的工作体系，强化市委两新工委统筹协调责任、行业主管部门“管行业必须管党建”责任以及属地的兜底管理责任，通过制定责任清单，明确各行业部门抓党建的具体职责，形成齐抓共管的工作合力。同时，拉萨市推动市县两级党委社会工作部部长全部兼任同级组织部副部长，这一体制机制创新，极大地促进了党建工作资源整合与高效利用。

健全联系服务机制是重要抓手。拉萨市探索建立部务会班子“五个一”联系服务工作机制，即每个班子成员固定联系一个两新组织、一个新就业群体、一个基层治理联系点、一个志愿服务组织、一个人民建议征集课题。同时，建立市委两新工委委员联系服务重点两新组织工作制度，要求每位委员至少联系一个

两新组织，每季度至少深入联系点开展一次工作，确保各项任务要求直接落实到基层。

完善经费保障机制是基础支撑。拉萨市认真落实党费返还政策，足额划拨党建专项经费，明确要求这些经费必须用于支持党组织活动开展、党员教育培训、党建阵地建设等。2024年，全市各级两新组织党费共计42.1万元，按规定返还40万元；市级财政预算安排党建经费20万元，并向13家工作成效显著的优秀两新党组织划拨了8万元党建补助经费。这些实实在在的投入，有效保障了基层党组织活动的正常开展。

一面面鲜红的党旗，在新兴领域的广阔天地高高飘扬；一个个坚强的堡垒，在服务群众的最前沿巍然矗立。拉萨市新兴领域党建工作正以严谨的作风、创新的举措、贴心的服务，不断凝聚奋进力量，为谱写雪域高原长治久安和现代化新篇章贡献磅礴的“新”力量。

欧洲多国降雪



图①为11月21日，在波兰热舒夫，一名男子在路边扫雪。
图②为11月21日，在匈牙利波马兹，人们走在被雪覆盖的小径上。

(新华社发)